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ВСТУП 

 

Молоко посідає провідне місце серед базових продуктів харчування та 

виступає ключовою сировиною для виробництва широкого спектра молочних 

продуктів, забезпечуючи важливий рівень національної продовольчої безпеки. 

Проте впродовж останніх двох десятиліть розвиток вітчизняної молочної 

галузі характеризується низкою системних диспропорцій. Серед основних з 

них — скорочення поголів’я великої рогатої худоби, зменшення обсягів 

виробництва молока, звуження внутрішнього ринку та порушення балансу між 

попитом і пропозицією. Сукупний вплив цих процесів зумовив підвищення 

цінової волатильності, подорожчання молочної продукції та зниження її 

доступності для кінцевих споживачів. У контексті сучасної економічної й 

політичної нестабільності, коли ринок виступає не лише механізмом обміну, а 

й критично важливим елементом ланцюга забезпечення населення 

продовольством, комплексний аналіз стану ринку молока набуває особливої 

наукової та практичної значущості. 

Проблеми функціонування та розвитку ринку молока тривалий час 

перебувають у фокусі наукових досліджень. Значний внесок у вивчення цієї 

проблематики зробили вітчизняні вчені. Так, Величко А. Є. акцентує, що 

ключовим чинником становлення та еволюції ринку молока та молочних 

продуктів є формування споживчого попиту, який визначається рівнем 

споживання та безпосередньо впливає на динаміку виробництва й 

конкурентоспроможність підприємств галузі [1]. Стахурська С. В., 

досліджуючи специфіку функціонування ринку молока і молокопродуктів, 

відносить його до стратегічно значущих сегментів агропродовольчої системи, 

підкреслюючи вагому роль молока як джерела необхідних харчових і 

біологічно активних речовин [2]. У наукових працях Місюк М. В. та 

Заходим М .В. також наголошується на унікальній харчовій цінності молока: 

за комплексом поживних властивостей воно здатне замінити інші продукти 

харчування, тоді як жоден із них не має потенціалу повноцінно замінити 
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молоко. Як продукт із високими споживчими характеристиками, молоко 

відзначається оптимальним хімічним складом, доброю засвоюваністю та 

значною енергетичною цінністю. Воно є важливим джерелом повноцінного 

білка, кальцію, фосфору та вітамінів: забезпечує організм людини 

жиророзчинними вітамінами на 20-30%, вітамінами групи В₂ та В₆ – на 70%, а 

вітаміном В₁₂ – майже на 100% [3]. Попри наявність суттєвого наукового 

доробку, проблематика розвитку молочного скотарства та ринку молока не 

втрачає актуальності, особливо з огляду на воєнні виклики, що посилюють 

потребу в подальших дослідженнях. 

Отже, питання функціонування та розвитку ринку молока і молочної 

продукції посідають вагоме місце в наукових дискурсах економістів-

аграрників і потребують подальшого комплексного опрацювання. 

Серед них наукові розробки Бойка В. І., Березівського П. С., 

Заходим М.В., Ільчука М. М., Камілової С. Р., Канінського П. К., 

Макаренка Ю. М., Месель-Веселяка В. Я, Місюка М.В., Мостенської Т. Л., 

Саблука П. Т., Пархомця М. К., Шпичака О. М. та інших учених. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у дослідженні функціонування 

ринку молока та розробка пропозицій його подальшого розвитку. 

Для поставленої мети ставилися завдання: 

- розкрити економічну сутність поняття “ринок”, узагальнити умови 

його становлення, основні завдання та функції; 

- здійснити економічну оцінку розвитку ринку молока; 

- визначити критерії формування потенціалу ринку продукції 

тваринництва; 

- окреслити пропозиції щодо формування інноваційно-інвестиційного 

механізму розвитку галузі молочного скотарства, який включатиме 

економічні, організаційно-правові та соціальні заходи держави;. 

- обґрунтувати перспективні напрями розвитку ринку молока. 

Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи є процес функціонування 

та розвитку ринку молока. 
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Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних аспектів ефективного розвитку ринку молока. 

Методи дослідження. У процесі дослідження для обґрунтування 

результатів застосовувалися такі методи наукового дослідження як: 

структурно-логічний аналіз – для побудови логічної структури 

кваліфікаційної роботи; монографічний – для узагальнення вітчизняного та 

зарубіжного досвіду при визначені сутнісної характеристики ключових 

понять; економіко-статистичний метод – для обробки статистичних даних, 

графічний – для наочного відображення системи показників виробництва 

продукції; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень та 

формування висновків.  

Інформаційну базу дослідження становили наукові праці зарубіжних та 

вітчизняних учених; законодавчі та нормативні акти; матеріали Державної 

служби статистики України; публікації у періодичних виданнях; інформація із 

всесвітньої комп’ютерної мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретичних та практичних аспектів розвитку регіонального ринку молока, а 

саме: 

- прогнозування розвитку ринку молока, результати якого дають 

підстави зробити висновок про те, що активізація державної підтримки 

виробників молока, є стимулюючим важелем збільшення поголів’я і 

продуктивності сільськогосподарських тварин та, відповідно, збільшення 

обсягів виробництва. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

обґрунтовані пропозиції щодо активізація державної підтримки виробників 

молока можуть бути використані в практичній діяльності 

сільськогосподарських підприємств та господарств населення. 

Апробація результатів роботи. У процесі виконання кваліфікаційної 

роботи проводилася апробація проміжних результатів роботи шляхом 

оприлюднення на Х Міжнародної науково-практичної конференції науковців 
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та здобувачів вищої освіти (6 листопада 2025 р., Кам’янець-Подільський: ЗВО 

«ПДУ»). За результатами дослідження опубліковано тези «Ринок молока: 

виклики та перспективи», С. 284-287. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 86 сторінках 

комп’ютерного тексту і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних літературних джерел (30), містить 13 таблиць, 

15  рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичні та практичні 

узагальнення розвитку ринку молока у визначенні пріоритетних напрямів його 

подальшого сталого розвитку, що дало можливість зробити такі висновки: 

Одним із важливих елементів продовольчого ринку країни є ринок 

молока та молочної продукції, головне призначення якого – забезпечення 

населення найважливішими продуктами харчування. Світовий ринок молока 

та молочної продукції є відносно стабільний і сформований. Кожна країна на 

цьому ринку займає ту позицію, яка відповідає розвитку її продуктивних сил, 

молочної галузі та конкурентоспроможності продукції. 

Головними завданнями державного регулювання на ринку молока та 

молочної продукції також є: стимулювання росту виробництва молочної 

сировини, розвиток ринкової інфраструктури, захист внутрішнього ринку 

молока та молочної продукції від зовнішнього, регулювання споживання 

молока та молочних продуктів на рівні науково-обґрунтованої норми, захист 

здоров’я та інтересів споживачів, особливо соціально незахищеної частини 

населення. 

Розрахунки рівня виробництва, споживання та самозабезпеченості 

молока підтверджують усталену багаторічну тенденцію: навіть за умов 

високої самозабезпеченості регіонів населення не здатне досягти 

рекомендованих фізіологічних норм споживання молочної продукції. 

Інтегральний показник потенціалу ринку молока на рівні 2,06 за 

максимально можливого значення 4,0 свідчить про низький рівень оцінки 

даного ринку. Зокрема, економічна доступність та достатність продукції, що 

становлять відповідно 0,36 та 0,38, суттєво знижують загальний рівень 

потенціалу ринку молока. 

Формування інноваційно-інвестиційного механізму розвитку галузі 

тваринництва передбачає комплексну взаємодію економічних, організаційно-

правових та соціальних заходів держави, які створюють сприятливе 

середовище для впровадження інновацій і забезпечують фінансову підтримку. 
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Прогнозування тенденцій ринку молока свідчить, що незважаючи на 

зростання цін реалізації та підвищення продуктивності корів, негативні 

тенденції щодо скорочення поголів’я ВРХ збережуться. Без державної 

підтримки щорічне скорочення складе 3,67%, а до 2025 року поголів’я корів 

зменшиться на 284,34 тис. гол. (17%) порівняно з 2021 роком. Таким чином, 

державна фінансова підтримка є ефективним інструментом для стабілізації та 

стимулювання розвитку молочного скотарства, а впровадження інновацій та 

модернізація виробничої бази дозволяє отримати конкурентоспроможну 

продукцію та забезпечити продовольчу безпеку країни. 
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